

СПРАВКА

по материалам личного дела агента "Харрис" № 22383.

СЛАВИН

Юлий Яковлевич, родился 3 марта 1924 года в городе Кенигсберге (в н.время гор. Калининград), еврей, гражданин СССР, с высшим образованием, беспартийный, работает адвокатом в юридической консультации, проживает в гор. Вильнюсе по ул.

"Харрис" родился в семье торговца. Отец его (бывший персональный пенсионер) принимал участие в революционном движении, квартира их в качестве конспиративной использовалась ЦК КП Литвы.

В сентябре 1939 года агент вступил в подпольную комсомольскую организацию в гор. Каунасе и вскоре был избран секретарём ячейки. С установлением Советской власти в Литве в 1940-1941 г.г. являясь гимназистом был избран в члены бюро комсомольской организации гимназии. В начале Великой Отечественной войны эвакуировался в глубь Советского Союза.

С февраля по июль 1942 года работает делопроизводителем секретариата и помощником оперуполномоченного КРО НКВД Армянской ССР. В 1943 году окончил с отличием Тбилискую межкраевую школу НКГБ, некоторое время находился на оперативной работе во 2 отделе НКГБ Армянской ССР. С отступлением немецко-фашистских войск, в июне 1944 года был командирован в НКГБ Литовской ССР, где работал на оперативных и следственных должностях. В 1946 году как владеющий немецким языком в составе спецгруппы был направлен в Берлин. В 1947 году по возвращении из командировки, согласно представленному рапорту был уволен из органов МГБ в связи с поступлением на учёбу в Вильнюсский государственный университет. Окончив с отличием юридический факультет, с 1952

года он работает адвокатом в юридических консультациях республики.

В агентурную сеть органов КГБ завербован на партиотической основе в июле 1958 года. Вербовкой его намечалось использовать последнего в закордонных мероприятиях с нелегальных позиций, однако санкция Центра на это мероприятие не была дана.

В характеристике за данный период времени отмечалось, что в процессе сотрудничества с органами КГБ агент проявлял повышенный интерес к деньгам и высказывал стремление выехать за границу, в связи с чем его политическая благонадёжность была взята под сомнение и он в феврале 1960 года из агентурной сети был исключен без отбора подписки о прекращении связи.

В июле 1960 года вместе с женой он выезжал к её родственникам в Польскую Народную Республику, где по собственной инициативе установил ряд связей и по возвращении в гор. Вильнюс сообщил нам эти данные, представляющие оперативный интерес для органов КГБ. В Польше через родственников он познакомился с крупными контрабандистами - Дзержинским, сестрами Олендзскими и другими, перевозящими в Советский Союз золотые монеты царской чеканки в обмен на доллары и валютные ценности. Преступные связи этих контрабандистов, проживавшие в Москве, Вильнусе и других городах Советского Союза находились на учёте и разрабатывались органами КГБ.

В сентябре 1960 года в гор. Вильнюс из ПНР прибыла сестра жены "Харриса", которая привезла от польских контрабандистов для их московских связей около 300 золотых десяток, скрытых в тайниках чемодана, о чём он сообщил в органы КГБ. В результате полученные данные дали возможность провести серьёзные агентурно-оперативные мероприятия и изобличить в преступной деятельности большую группу лиц.

В феврале 1961 года связь с "Харрисом" была восстановлена, после чего его продолжали использовать в разработке контрабандистов и валютчиков.

В июне 1961 года по заданию 2 Главного управления КГБ при СМ Союза ССР агент направлялся в маршрутную командировку в ПНР с целью активизации разработки объектов дела "Шемьет-1" и "Вена", совершивших крупные контрабандные сделки с валютчиками из Москвы, Вильнюса и других городов Союза.

"Харрис" успешно справился с поставленными перед ним задачами, представленные им материалы (в том числе и на мужа сестры жены, который был арестован и осужден), заслуживали серьёзного оперативного внимания.

В апреле 1963 года по просьбе польских друзей он вновь направлялся в Варшаву по разработке объектов Вильнера и Когана, подозреваемых в принадлежности к американской и израильской разведкам. Находясь на временной связи сотрудников МВД ПНР агент умело вошёл в доверие разрабатываемых и сумел внести ясность в ряд интересовавших их вопросов. Проведенная агентом "Харрисом" работа получила положительную оценку.

Имея опыт работы в органах госбезопасности, "Харрис" как агент, активно участвовал в сложных оперативных мероприятиях. По его материалам, проверенным через другие источники, заводились и реализовывались дела оперучёта на контрабандистов и валютчиков "Комбинатор", "Бизнесмены" и др.

В 1973 году "Харрис" был успешно введен в разработку объекта дела оперативной разработки "Израильянин" – еврейского экстремиста, который проводит организованную сионистскую деятельность, пытается сообщить за границу клеветническую информацию о положении евреев в СССР, встречается с иностранцами подозреваемыми в эмиссарской деятельности.

В процессе общения с "Израильянином" агент установил с ним доверительные отношения и по настоящее время представляет информацию заслуживающую оперативного внимания. Работа агента по данному делу в январе 1977 года положительно оценена 14 отделом 2 Главного управления КГБ ССР.

В 1974 году "Харрис" участвовал в разработке объекта ДОР 5 отдела КГБ Литовской ССР экстремиста "Декадента" – сына

известного литовского писателя. Представленная агентом важная в оперативном отношении информацию была подтверждена другой агентурой и ОТМ.

От "Харриса" также были получены сообщения на объекта дела оперучёта - "А" и бывшего объекта разработки I отдела 2 Управления КГБ Литовской ССР. Он же участвовал в изучении объекта 2 Управления КГБ Литовской ССР английского гражданина, профессора философии "Б", читающего лекции в университетах Англии и США, члена лейбористской партии, располагающего обширными и интересными в оперативном отношении связями.

С переездом на постоянное жительство из ПНР в Италию сестры жены "Харриса", последний в конце февраля 1979 года вместе со своей женой выезжали по частной визе в Италию, где находились около 2-х месяцев.

Принимая во внимание наличие у агента связей за границей, перед ним была поставлена задача - используя своё пребывание в Италии, установить полезные нам контакты с литовской реакционной эмиграцией.

По возвращению из-за границы "Харрис" представил информацию о своих встречах в Риме с представителями верхушки литовской антисоветской эмиграции и их враждебных устремлениях.

Так из сообщения агента о встречах с т.н. "дипломатическим" представителем литовской эмиграции при Ваникане Лозорайтисом видно, что руководители литовской эмиграции продолжают поддерживать контакты с американскими спецслужбами, стремятся быть в курсе событий в Литовской ССР, изучают её ответственных работников, изыскивают возможности активизации подрывной деятельности на территории республики, что может быть использовано разведкой США в подрывных акциях против СССР, включая вербовку агентуры из числа политически и морально неустойчивых жителей Литвы.

В целом полученная агентом "Харрисом" информацию о некоторых враждебных устремлениях главарей эмигрантских литовских националистических организаций положительно оценена руководством Второго Главного управления КГБ СССР.

В начале сего года "Харрис" представил интересную информацию по событиям в ПНР и о их влиянии на Литовскую ССР.

За период сотрудничества с органами КГБ "Харрис" зарекомендовал себя честным, преданным и способным агентом. Являясь развитым и эрудированным человеком, способным свободно и уверенно держать себя в различных кругах общества. Во время своего пребывания в ПНР и Италии вращаясь среди политических деятелей, писателей, журналистов, врачей, работников науки и культуры, умело располагал их к себе и пользовался их доверием. Обладая широким кругозором, легко и непринужденно поддерживает беседу, быстро ориентируется в обстановке, умеет концентрировать своё внимание на главных вопросах, интересующих органы госбезопасности.

Интересуется художественной литературой, вопросами искусства, любит музыку, немного рисует, владеет русским, литовским, еврейским, немецким языками.

По личным убеждениям стоит на позициях советского партиотизма, морально устойчив, способен глубоко анализировать события и явления, давать им объективную оценку. С женой живет дружно (детей не имеет), материально обеспечен: имеет трехкомнатную квартиру, легковой автомобиль и дачу.

За время сотрудничества с КГБ неоднократно проверялся мероприятием "Т" и через другую агентуру, в результате чего были получены данные о его преданности органам госбезопасности, объективности, а также выявлены другие его положительные качества. Компрометирующих его данных не получено.

Несмотря на то, что в начале 1977 года "Харрис" он себя чувствует хорошо, продолжает работу и оказывает активную помощь нам.

За границей располагает следующими наиболее интересными связями:

I. Лозорайтис Стасис с.Стасио, 1924 года рождения, "дипломатический" представитель литовской эмиграции при Ватикане.

В послевоенные годы вместе со своим отцом состояли на службе у спецслужб Англии и США, готовили и забрасывали по нелегальным каналам вражескую агентуру в Литовскую ССР. Подозревается, что и в настоящее время продолжает сотрудничество с американцами. На него в архиве I отдела КГБ Литовской ССР имеется ДОР.

2. Бобялис Казис Юргио, 1923 года рождения, одноклассник как "Харриса" так и С.Лозорайтиса, в марте 1979 года избран председателем "ВЛИКа".

3. Левин Абрам - преподаватель школы американской спецслужбы в гор.Гармииш-Партенкирхене (ФРГ). Является объектом разработки 2 Управления КГБ Литовской ССР.

4. Штромас Александрас, активный деятель литовской эмиграции, в настоящее время намеревается активизировать подрывную деятельность против Литовской ССР путём создания т.н. "литовского правительства в эмиграции". "Харрис" поддерживал с ним дружеские отношения до выезда на жительство в Англию.

5. Венцлова Томас - националист и антисоветчик. Ранее проживал в гор.Вильнюсе, объект заинтересованности 5 службы КГБ Литовской ССР.

6. А.Греймас - один из виднейших представителей научной семантики, широко известен в научном мире Франции и других стран, а также в кругах литовской эмиграции. Проживает в Париже по адресу:

7. Растилавас Баублис. Активный участник литовской эмигрантской деятельности. Подозревается в связях со спецслужбами противника. Проживает в Лондоне по адресу:

Компрометирующими материалами на "Харриса", его жену и родственников не имеется.

Заместитель начальника 2 Управления
КГБ Литовской ССР полковник -

С.Янкунас

С.Янкунас

"23" октября 1981 года.